

| 薛晓莉

2020年1月19日，为了美美地迎接新年，姐妹们约好下班后轮班排队去理发店做头发。

20日晚上，科室聚餐，（写“聚餐”两字时，我的心明显紧了一下，目前最忌讳的事情，就在不久的十天前的啊！感慨时间飞快同时，也为目前严峻的形势而揪心）又一年就这么不经意地溜走了，平常因为手术忙大家总是聚不到一块儿，今晚终于可以放下些工作，放飞心情了，大家都很开心，准备欢欢喜喜过大年。

21日上班气氛有些紧张，从新闻到各个媒体的报道，新型冠状病毒来势汹汹，医院迅速组织层层培训，学习。

23日参加新型冠状病毒肺炎知识网上培训考试，大家似乎都在学习，网速很慢，时不时还打不开，我上报的学习记录显示在1月24日凌晨4点54分。

24日（除夕）医院组织了突发新型冠状病毒肺炎应急处置预案演练，大家积极参与，预检、分流、防护、接诊、检查，每个人都认真地听、看、记，似乎已忘记了今天是除夕，空气中透露出丝丝紧张，其他都和平时一样。往年这个时候，我已回到婆婆家收拾饭菜，准备年夜饭了。婆婆平常就很理解我们医护人员的辛苦，面对这次疫情，这些天就一直叮咛我待在城区，随时待命。婚后这么多年，今年是唯一没给家人准备年夜饭的除夕之夜。

25日（大年初一）新闻已经遍布各个角落，疫情发展的迅速让所有人都有些意外，开车回婆婆家，待不到一个小时，就匆匆往回赶，村子已经通知封路，我们一家连忙驱车赶回了自己的小窝。今年没有走亲访友、没有见面拜年，这是从来没有过的。



特别的中国年

| 王娜

2020年春节，是一个特别的“中国年”。

今年春节是一个科普特别流行的一个春节。在短短的几天内“新型冠状病毒”为全国人民上了一节难忘的“课”，各种媒体齐发声，向人们普及病毒知识，短时间内让人们知道了什么是“普通病毒”什么是“冠状病毒”，了解了“病毒”的传播途径，知道了“病毒感染”和“细菌感染”的区别，教会了人们怎样正确洗手，怎样正确戴口罩等。

今年春节还是特别悠闲的一个春节。以往的春节，一家老小驾车出行，体验出游的乐趣、赏异地的美景；亲朋好友齐聚一堂，谈天说地推杯换盏；提着礼物走亲访友……真正能静下心来在家好好休息的时间反而是少之又少。今年没有旅行、没有聚会、不逛街、不串门，在家里真正体会了“宅”的含义。

今年春节是个特别“亲子”的春节。平时我们忙上班、孩子忙上学，放学以后还有各种的课外班要上，偶尔交流也多是嘘寒问暖、关心学习。这个“加长”的春节假期成了和孩子的“团圆”假期。宅在家里，孩子闲不住，当然是要想方设法地“出虫蛾子”，我和老公则是全神贯注地“见招拆招”。对付像上了发条一样精神旺盛的孩子，大人们轮番上阵，背唐诗、教书法、算算数、学英语、玩折纸、做灯笼、猜谜语……能想到的游戏，能拿得出手的招数齐亮相，实在不行了只好请电视“帮忙”，让乐高“带娃”，看“航拍中国”“彼得兔”，拼乐高玩具。当然，我们也重新体会了一把“童心”的乐趣。

今年春节是个各种“技能”涨得特别快的春节。以往春节期间超市餐馆都不打烊，加上父母都喜欢在节前自制各种食物，什么丸子、香肠、卤肉、油条、花卷、包子花样繁多，我和老公乐得省事，想吃什么随时买或者是回家“蹭饭”、出去聚餐。今年节前“新型冠状病毒”的消息，我们取消了旅行，破天荒地我也学父母往家里屯了好些蔬菜、水果和熟食。假期在家变着花样地折腾吃的，自己调凉菜、包饺子、擀面条、蒸馒头、炸丸子，烹饪水平直线上升。时常关心疫情进展，浏览新闻，空闲时候读书、看画帖、临书帖，在群里晒晒自己的书画作品，和三五好友交流一二，收获良多。翻开朋友圈，原来朋友们也都如我一般晒书、晒画、晒美食，看来“吾道不孤”啊！

今年的春节对于无数奋战在抗击“新冠病毒”一线的科研人员、医护人员、建设者和保障者来说是一个特别忙碌、特别辛苦的春节。新型冠状病毒来势汹汹，病毒面前人人平等，他们在疫病菌面前做出了伟大的选择——疫在前，人不退。84岁的钟南山院士亲赴疫区，实地调研。医护人员递上了请战书：“希望多一点，恐惧便少一点。”在举国实施交通管制制的当下，有一群人却一路畅通无阻，医师证、护士证，成为他们前赴后继奔向一线绿色通道通行证。“穿着白大褂，就要上战场。”有位父亲哽咽着说：“哪有什么白衣天使，不过是一群孩子换了一身衣服。”而他们却说：“不计报酬，无论生死。”他们用自己的汗水乃至生命为百姓筑起了一道生命防线。

为了扩大收治规模，提高处置能力，武汉等多地开工修建“小汤山模式医院”。建设者们提前结束休假，赶赴工地连夜奋战，水、电、网络等配套设施全力保障。市民响应政府号召尽量不出门，可是生活所需却一样不少，菜、肉、蛋供给充足，政府雷厉风行，处罚了趁机涨价谋取暴利的商家，破获了制售假冒伪劣防护用品的不法分子，平稳了物价，安定了民心。正是有了他们我们才能安心。

今年的春节，如期而至却又如此特别，危难时刻举国上下空前团结，这是场硬仗，但我们一定能打赢。

我们就是『大白』



26日，群里通知各部门负责人上班，紧接着电话会议、微信通知，持续不停。大家都在群里积极响应，回复提前上班。

27日接到领导的通知，医院要组建一支医疗救援队，随时听候市卫健委调遣赴武汉抗疫一线执行任务，那一刻，我没有犹豫，坚定地报了我的名字，随时待命，随时准备奔赴前线。

28日全国疫情防控全面展开，电视、广播、微信各种相关信息不断更新，我随时待命，网上学习，做好笔记。一点没有过年的气氛和心情……

30日我要在医院大门外临时搭建帐篷里开始执勤——对疫区和非疫区患者进行预检分诊。早6点30分从家出门，天还没有亮，外面很冷，大街上几乎看不到人影。到达值班点，院长已经从另一个执勤点看望值班班

同事回到医院。他一边嘘寒问暖一边帮我把帐篷里的电暖器打开并调试好位置方向，心里一阵感动。当发现红外测温仪在寒冷环境下不能准确测温时，他又反复调整测试，终于调制好后，又“啰唆”叮嘱一定要注意自身防护和保暖……7点30分，尽管身上穿着厚厚的衣服，外面防护服、口罩、护目镜，从头到脚全副武装，但从脖子以上能感到帐篷外透进来的丝丝寒风，真冷。同事们陆续来上班了，互相打了个招呼，但我相信他们很多人根本就不认不出防护服里边包裹的是谁，听声音辨人，一个个自觉下车排查体温，一句句暖心的“注意保暖”“辛苦了”“你中午吃什么”“我给你送饭吧”……话语里有同事们的关心。细心的护士长拿来手术室的棉布帽子，帮我戴好，脖子不钻风了，头顶也暖和了起来……早上7点到晚上8点，13

小别离

| 李今奇

我和夫人都是外地来蓉工作定居，刚认识那会儿我俩会纠结春节长假在哪儿过，因为两个人的老家和成都都在地图上刚好构成了一个边长1500多公里的等边三角形，这样的距离加上春运的交通，很难做到两全。于是像其他人一样，我们也选择了一个最简单的折中方案：轮着来。按照计划今年的春节该回我家，可是我的父母出于对他们小孙女的关爱，选择了来成都过年，当然这个安排对我来说是最好的。

腊月二十九，我的父母带着大包小包坐了近30个小时的火车终于来到成都，接站、寒暄、回家，收拾妥当，就开始为年夜饭做准备，煎炒烹炸闲聊工作、聊生活，每个人都洋溢着除夕到来的喜悦和温暖。

除夕夜，看着满满一桌丰盛饭菜，大家嬉笑着拍照、分享、大快朵颐。跟往年的春节一样，虽然人不多却也温馨圆满，不同的是电视转播中霸屏的不再是各地喜迎春节的习俗、热闹的宴会、诱人的餐食，而是肺炎疫情的最新进展，“全国17个省区市启动一级响应”“新增确诊病例444例”……播音员口中严峻的数据为这个除夕夜陡增了紧张的气氛。彼时的我对学医的父母开着玩笑说：“老爹老妈，你说你们单位会不会叫你们回去啊？”

大年初一，拜年、领红包的喜



悦并没有持续多久，就被急促的电话铃声打断，真的被我言中，由于疫情蔓延速度过快，父母被要求必须大年初三到岗。“唉，你说你俩学医的时候为啥不学牙医啥的，非要学公共卫生呢？”虽然我嘟囔着抱怨，手头却没停下帮着收拾行李。

“别回去以后活还没干呢，先被隔离了。”母亲给我讲了一堆什么封闭环境容易造成交叉感染之类的流行病学专业知识以后，我拗不过二老的意见，妥协了，退了机票，同意让他们开车返程。母亲是个才拿到驾照的路痴，父亲是个掌握一堆老司机知识却基本没怎么实操过的“理论家”，面对1500多公里的返程路，我从未知如此提心吊胆，基本上1小时1个电话。不过好在假期，一

守护“小家” 关注“大家”

| 杨玲

2020年的春节，本应该和之前的无数个春节一样，留下温馨、团圆、难忘的一笔。可是突如其来的一场新冠病毒，搅乱了人们安静祥和的生活。我们没办法像奋斗在一线的医生那样，用双手抗击病魔。我们能做的，就是宅在家中，用自己的实际行动，不给社会添麻烦，保护自己，保护身边的人。

如果你能看到1月27日的武汉，你不会把这跟脑海里那个中心城市联系起来，你能看到的，只有空空荡荡的街道，从各地驰援武汉的车，在长江大桥上飞驰；如果你见过1月28日的襄阳，昔日繁华的北街不见人影，空荡荡的青砖在冷风中更显萧瑟，只有些许鸟叫，给这条古街带来了一点儿生机。

这场突如其来的疫情，挡住了人们出行的脚步，却挡不住浓浓的年味和暖暖的人情。大年三十的晚上，小辈们依然在给长辈拜年，长辈们也依照惯例给孩子们压岁钱。只是这拜年的形式却大有不同：相隔千里无法团聚的亲人，通过视频电话的方式，传播对彼此的祝福；红包也从以往的压岁包，变成了微信红包。开启的方式发生了改变，不变的是孩子们的笑

个小时的值守，书记、护理部主任一次次过来询问、关心，中途一杯水，一份同事带来的温暖午餐，没有上厕所（穿了成人纸尿裤），不是不饿，也不是不想方便，只是目前医院防控物资非常紧张，穿上这身行头就不愿再脱，不愿再浪费。在冷风嗖嗖的收费站路口排查疫情的一位值班同事告诉我，他不吃不喝没尿7个小时了。这就是我们的战友，心里只想着完成好任务，工作一丝不苟，尽职尽责，为了大家的安宁，保驾护航。

当然，说了自己这么多，这一切的基础归功于更加给力的家属，老公两次来看望，因为接电话不方便，他也不敢靠近打扰我，只是从医院的外面隔着电动门，远远挥了挥手，拍了几张照片回家给儿子看，他知道医护人员的辛苦，说好第二天煮点鸡蛋羹送来，做点贡献，开始我很支持，但想想还是拒绝了，因为防护服穿脱毕竟繁琐，数量也紧张，大家都在尽量节约使用。

1月31日，内科李医生上完一天的发热门诊，隔一天继续预检分诊，因为家里孩子小，待在医院自觉隔离。大家的自觉，何尝不是对家人的保护，对社会的贡献。

昨晚回到家，儿子要给我一个大大的拥抱，我下意识地躲开了，被拒之后，他很懂事地跑回去拿来酒精喷壶给我消毒，说：“妈妈你们都好像大白啊！你知道大白吗？”

是啊，有一种陪伴叫大白，有一种温暖叫大白，我们就是那个有着爱心、共同抵御疫情的超能陆战队一大白。

这个春节很特殊，这个春节我们继续在忙碌，每天的日子里总会为某件事情泪目，总会为一句话而感动。相信我们，特殊时期，满满的工作激情，满满的感动之情，记录这一刻，为了亲人们的喜乐安宁，白衣战士们，加油……



路北上倒也还算畅通，但中途得知因为疫情管制，他们不能到中转城市休息，这也就意味着他俩理论上要在高速待17个多小时。当天晚上，老两口只好开到服务区在车里和衣而眠短暂休息，醒来时车窗内已是一层薄霜……

大年初三，上午7点多，终于等到了他们平安到家的电话，历时23小时40分钟。母亲还调侃：“你爸从来没有开过这么远的长途，方向盘握地那个紧哟，手心都磨出泡了。”电话这头我应和着笑了，但心里却干般滋味，我特别能理解这一路对俩上了年纪的新手司机来说有多紧张。互道保重，挂了电话，父母就急急匆匆赶往抗疫一线了。

这次匆匆，下次再见，或许到“十一”长假了，虽说心里不舍，但疫情当前，尤其他们俩双双从事疾病预防控制专业，我也充分理解这次的匆匆别离。

其实，相比身处武汉防疫一线的那些医护人员，我父母的故事顶多算个小插曲，但从他们身上我也切实感受到了那种践行责任使命的坚定和勇气。诚然，此次疫情相比非典传播更快，但正如钟南山院士所说，17年前的我们是没有准备的，17年后的我们医疗水平是空前发展的，况且还有数以万计的普通人仍然奋战在疫情防控斗争一线，除了向他们致敬，我们更应该坚定信心，因为黎明就在眼前。

们，还可以通过在家里“旅游”的方式来锻炼身体。在床上躺久了腰酸背痛？没关系，到客厅转转吧，这是一个景点；客厅游览完毕？你还可以去厨房走走；实在不行，还有阳台和书房等着慢慢参观。这听起来似乎有些滑稽，但这份幽默，在这个特殊的假期里，给我们带来了不少的欢声笑语，也用一种戏谑的方式，驱散了人们心中的阴霾。

因为这场严峻的肺炎疫情，让全世界认识了湖北，认识了武汉。因为这场肺炎，让更多的人不再奔波，共同期待着温暖的春天早日到来；因为这场肺炎，让我们众志成城，同舟共济和疫情对抗。

木心先生曾说过：“从前的日色很慢；车，马，邮件都慢。”我们不再流连于车水马龙、灯红酒绿的夜晚；不再沉醉于闹市繁华，心中的浮躁，在家中慢慢沉淀。但是我们有了更多的时间陪伴难得一聚的家人，有了更多的时间舞文弄墨。家人在一起，心系所系，时刻关注各大平台网站情绪动态，关注武汉“雷神山”和“火神山”施工进度，关注我们的家乡襄阳的每日疫情最新消息，向无畏逆行奋战在一线的工作者致敬。

防控疫情，保障物资，我们在行动

| 李琳

1月21日上午，刚刚开完职代会，刘部长回到办公室，本想歇口气，手机却在此时响了

起来。

“刘部长，有个事儿要向你汇报，工会需要一些口罩，用于发给职工。”工会主席接到了公司工会的指示，立即报告。

此时，网络上关于新冠病毒的消息铺天盖地。刘部长已经敏锐地感到了事情的紧急。“这真是个烫手的山芋啊。”放下电话，刘部长立即拨通了主管计划林家华的电话。

“老林，工会要买口罩，防病毒的……”“什么？防病毒的口罩，啥型号啊？”“不知道，你是专业的，根据新闻提供的信息，先做个判断。”

老林凭着几十年的采购经验和媒体的宣传，迅速地做出了选型判断——N95，报告部长后，得到了刘部长的支持。于是，匆匆忙忙地放下饭碗直奔办公室。

中午12:45，他来到了办公室，在系统上迅速查清了库存。然而，库存为零！老林当即吓出了一身冷汗。他自言自语地说：这个口罩啊，真的要搞事情了。

果然不出所料。当老林往供应商打电话时，对方给予的答复一律都是口罩全面紧缺，即将管控……老林感到了事态的严重，立即将情况紧急报告了刘部长。随着疫情的蔓延，形势非常紧张。刘部长也深谙此事非同小可，这批次关系全厂百姓健康的口罩只能成功，不能失败；有货要买，没有货，也要找出货源来。

于是，林家华带着指示，开始了紧急寻找货源。他不厌其烦地向供应商发出了求援、求救。一个电话，两个电话，三个电话……当询问到最后一家供应商时，他几乎不抱希望了，此时情况出现了反转。终于有一家供应商给出了勉为其难的答复：与成飞长期合作，让我们也为航空人做点贡献吧。

就这样，1月22日上午08:55，供应商的送货车如约而至。

老林的脸上终于露出了笑容。

那是喜悦，那更是自豪！上午10:00，各单位相继来领取了口罩，承载着公司领导、公司工会深情厚谊的口罩，成为职工最需要、最贴心的“年货”，送到了职工手上。

本以为口罩的战役结束了，可以松口气了。然而，事情却越发严重了。

1月23日凌晨，随着武汉封城、春节放假、感染人数剧增，疫情更加严峻。

公司于1月26日召开了应急指挥部第一次会议。采购部随后成立了应急工作小组，由部长刘宏伟、书记卢晓明任组长，主管安全的副部长徐斌为副组长，领导班子成员及各办公室主任为工作小组成员，并通过微信进行了工作分工。

1月26日上午10:30，应急工作小组召开了紧急会议，党政领导共同坐镇指挥，会上确定了上班后的温度测量仪的采购及分配方案，并安排部署了人员排查、信息报送等相关工作。

同时，成立了应急物资保障党员先锋队团队，卢书记亲自安排部署，由综合采购室主任侯进任队长。这支队伍，有党员，也有群众，但是只有一个目标：保证完成应急物资的采购任务。先锋队的旗帜在他们心里高高飘扬。

随后，一场新的战斗又打响了。综合采购室主任侯进协同主管计划林家华立即行动，分头负责，开展了新一轮的寻源。

随着从外地回来人员的逐步增加，防控疫情的难度也不断加大，同时假期也临近结束。从职工群众的健康出发，各单位急需测温仪。

这又是一个棘手的难题。选什么型？选什么样子的号？似乎都不知道。对计划员陈薇薇来说，这也是首次采购。

侯主任带着小陈又开始了温度测量仪的寻源之路。他们翻资料、找借鉴、查网上、问同行，到附近小区查看……一番折腾下来，终于有眉目了。型号确定了，数量确定了，供应商找到了。

然而，意料之中的事情也发生了。由于数量不够，需要追加。怎么办？为了争取时间，小陈用了“苦情计”，她苦口婆心、死缠烂打、不厌其烦，最终，供应商被他的执着感动了，同意追加数量。1月29日晚上06:30左右，随着订货单的发出，240个测温仪终于落地了。

从21日到29日，正是全员职工放假的时候，然而，在这场与病毒抢时间的战役中，采购部的党员先锋队始终冲在前，尽管与外人接触有巨大的风险，但是为了大家的健康，为了节后复工大家有口罩，他们牺牲了自己的休息，顾不上自己的安危，想尽一切办法，保证供应，与时间赛跑，与病毒赛跑，把压力变成了动力，把动力变成了实实在在的行动和成果。

口罩的发放，同样是一场战斗。由于资源稀缺，采购部与生产管理部、质量安全部等相关部门精心筹划、密切协同，做好计划安排。物流中心大力协同，配合各单位做好领用。从26日~29日，曾丽娟、邹蓉芬几乎没有休息过一天，他们冒着风险，一次次地来到现场，为大家发放口罩、温度计，有时刚回到家，又被喊回来发放。可是他们没有怨言。曾丽娟说：采购部戴口罩不容易，我们要把好不容易弄回来的口罩尽快按需要发放到职工手中，疫情当前，这是我们的责任。

为了控制疫情，为了大家的健康，为了给恢复生产做好准备，时刻准备着再出发！